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REDAKTION

KÆRE MEDLEM
Her er seneste version af Kaninværnets medlems- 
blad. I bladet kan du læse mere om foreningens 
arbejde, samt finde artikler med højt fagligt ind-
hold. I Kaninværnet prioriterer vi at lave et omfat-
tende medlemsblad to gange årligt. På den måde 
kan vi give vores medlemmer muligheden for at 
følge foreningens arbejde og udvikling løbende.

Medlemmerne er foreningens rygrad, og uden 
jeres støtte, ville vi ikke være i stand til at hjælpe 
så mange kaniner. Medlemmerne er også med til 
at give Kaninværnet tyngde, når vi lægger pres på 
både politikere og erhvervsførende med henblik 
på at højne kaninvelfærden.

Tak for din støtte til foreningen!
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Fødselsdagsfejring hos  
Dyrenes Beskyttelse
Den 150-års fødselsdag hos Dyrenes Beskyttelse blev 
fejret på Roskilde Internat, og selvfølgelig var Kanin-
værnet med! Her havde vi endnu en gang en bod med 
informationsmaterialer og mulighed for at tale med 
både medlemmer og andre dyreelskere.
Det var en dag fyldt med god stemning, fællesskab og 
nysgerrighed – og ikke mindst et skønt gensyn med 
nogle af vores dedikerede medlemmer. Her solgte vi 
også posters, streamers, handlenet og tshirts, hvilket 
både hjælper med at finansiere vores arbejde og gør 
vores budskaber synlige rundt omkring i landet.

Kaninværnet i foråret 

Tak til alle frivillige og besøgende, der 
var med til at gøre disse arrangementer til 
en succes! Jeres indsats og interesse gør 
en forskel – for kaninerne og for den vi-
den, vi ønsker at sprede.

Foråret har budt på flere spændende og vigtige 
arrangementer, hvor Kaninværnet har været 
synligt og haft mulighed for at sprede bud-
skabet om bedre kaninliv. Med både ma-
terialer, merchandise og ikke mindst en-
gagerede frivillige har vi mødt mange 
nysgerrige og interesserede gæster – 
og haft nogle rigtig gode samtaler.

Synlighed og samtaler
 om kaninernes velfærd

Påske i Plantorama Hillerød

I påsken deltog Kaninværnet i "Påskedage i Planto-
rama" i Hillerød, hvor vi havde en stand placeret i 
nærheden af kaninafdelingen. Her kunne vi gå i dia-
log med besøgende om korrekt og kærlig kaninhold 
– og ikke mindst tilbyde alternativer til den traditio-
nelle bur-løsning.

For at illustrere hvordan en kanin kan trives i hjem-
met uden bur, havde vi indrettet en base, hvor en nys-
gerrig og glad kaninunge viste, hvordan det kan se ud 
i praksis. Kaninungen lavede både zoomies og binki-
es – glædesudbrud som vakte stor begejstring blandt 
gæsterne og understregede vores pointe: Kaniner har 
brug for plads, aktivitet og trygge rammer.

Der blev uddelt informationsmaterialer om blandt 
andet kaniners behov og adfærd, og mange gæster 
gik derfra med ny viden og et smil på læben.

Fødselsdagsfejring hos 
Dyrenes Beskyttelse

Den 150-års fødselsdag hos Dyrenes Beskyttelse blev 
fejret på Roskilde Internat, og selvfølgelig var Kanin-
værnet med! Her havde vi endnu en gang en bod med 
informationsmaterialer og mulighed for at tale med 
både medlemmer og andre dyreelskere.

Det var en dag fyldt med god stemning, fælles-
skab og nysgerrighed – og ikke mindst et skønt 
gensyn med nogle af vores dedikerede medlemmer. 
Her solgte vi også posters, streamers, handlenet og 
t-shirts, hvilket både hjælper med at finansiere vores 
arbejde og gør vores budskaber synlige rundt om-
kring i landet.

Af Amalie Rasmussen
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Agria og Kaninværnet har indgået en strategisk samarbejdsaftale, der skal skabe 
fokus på det gode kaninliv i Danmark. Formålet med aftalen er at bidrage til større 
opmærksomhed på kaniners velfærd og sundhed.

Agria Dyreforsikring har siden sin etablering i Danmark arbejdet målrettet for at forbedre 
dyrevelfærden gennem sygeforsikring og samarbejder med nøgleorganisationer 
inden for dyreverdenen. Nu har Agria valgt at indgå en aftale med Kaninværnet, en af 
pionererne inden for kaninvelfærd i Danmark.

“Hos Agria Dyreforsikring er vi meget glade for vores samarbejde med Kaninværnet, der i 
mange år har gjort en bemærkelsesværdig indsats for at fremme viden om kaniners behov 
og bidrage til kaninvelfærd. Med denne aftale håber vi at kunne styrke vores fælles ambition 
om at skabe et bedre liv for kaniner i Danmark – et liv med højere livskvalitet, bedre sundhed 
og større opmærksomhed på kaniners trivsel.” udtaler Tine Stabell, direktør for Agria 
Dyreforsikring.

Fordele for medlemmer af Kaninværnet
Som en del af samarbejdsaftalen får medlemmer af Kaninværnet følgende fordele:
•	 10% rabat på sygeforsikring for kaniner (både nye og eksisterende medlemmer)
•	 Adgang til kundefordele
•	 Nyttig viden blandt andet baseret på data fra Agria

Fokus på det gode kaninliv
Kaniner er Danmarks tredje mest populære kæledyr, men de har samtidig særlige behov, 
som ofte bliver overset. Samarbejdet med Kaninværnet er et vigtigt skridt for Agria i 
arbejdet med at øge opmærksomheden på kaniners trivsel.

“Kaninværnet har en unik rolle som formidler og rådgiver inden for kaninvelfærd. Deres 
dedikation og viden er uvurderlig, og vi ser frem til at støtte deres arbejde og bidrage til 
at give kaninerne i Danmark et bedre og sundere liv,” siger Tine Stabell.

Et fælles mål
I Kaninværnet ser vi forsikring som en af grundstenene til at øge kaninvelfærden i landet. 
Det er helt afgørende, at syge kaniner behandles hurtigt og omhyggeligt. Her hjælper 
det betydeligt, hvis kaninerne er fornuftigt forsikrede, da det gør beslutningen om at 
tage til dyrlægen meget nemmere. Derfor er vi glade for, at have indgået et samarbejde 
med frontløberne for dyreforsikring i Danmark, Agria Dyreforsikring. Samarbejdet vil 
utvivlsomt være gavnligt for både kaninerne og Kaninværnets medlemmer. Vi glæder os 
til i fællesskab at sætte fokus på vigtigheden af at få sine dyr forsikret.

KANINVÆRNET INDGÅR SAMARBEJDE 
MED AGRIA DYREFORSIKRING

Af: Rasmus Svoldgaard
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Den 22. marts 2025 dannede en stemningsfuld dag kulissen for en af årets vigtigste begivenheder 
i Kaninværnet: generalforsamlingen og det efterfølgende landsmøde. Traditionen tro var medlem-
merne mødt talstærkt op for at tage del i både beslutninger, faglige oplæg og ikke mindst det 
hyggelige fællesskab, som kanintosser er kendt for at skabe, når de samles, og som Kaninværnet 
nyder at sætte rammerne for.

Generalforsamlingen: Status, valg  
og visioner

Dagen begyndte, som det sig hør og bør, med general-
forsamlingen – en anledning til at gøre status over det 
forgangne år og kigge frem mod de mål og ambitioner, 
som skal forme foreningens arbejde i 2025 og frem.

Formandsskabet bød velkommen og førte deltagerne 
gennem en detaljeret gennemgang af årets aktiviteter. 
Her blev blandt andet sat fokus på det oplysningsarbej-
de, Kaninværnet har udført, de netværksmøder vi har 
deltaget i med både DOSO, politiet og Dyrenes Beskyt-
telse samt de arrangementer vi har været til stede hos, 
som blandt andet inkluderede Naturmødet i Hirtshals, 
Roskilde Dyrskue, demonstrationer og Fjordens Dag på 
Fyn. Kaninværnets deltagelse i events og netværksmø-
der sker både for at styrke samarbejdet i dyrerettigheds-
bevægelsen, snakke med mennesker i alle dele af ka-
nintosse-skalaen og skabe fokus på godt kaninhold hos 

Af Ditte Rich Stærk

Et blik tilbage på Kaninværnets Generalforsamling og Landsmøde 2025

både den almene dansker, embedspersoner og sam-
arbejdspartnere. Det er derfor en vigtig indsats for at 
forbedre kaniners velfærd – både gennem samarbejde 
om direkte sagsarbejde og gennem politisk og offent-
lig oplysning. 

Regnskabet blev fremlagt og godkendt, og der var ge-
nerel tilfredshed med de økonomiske prioriteringer, der 
er blevet foretaget.

Et vigtigt punkt på dagsordenen var valget til to be-
styrelsesposter samt to poster som suppleanter til besty-
relsen. Alle de aktuelle besiddere af de poster, der var på 
valg genopstillede blev genvalgt. Posterne blev således 
fordelt sådan at;

•	 Ditte Rich Stærk blev genvalgt som næstformand.
•	 Linda Ellemand Larsen fortsætter sit virke som  

	 kasserer.
•	 Clara Celina Lauritzen og Ida Maria Hansen blev  

	 begge genvalgt som suppleanter.

Genvalgene vidner om tillid og opbakning til det arbej-
de, der bliver gjort, og giver en tryghed i, at vores med-
lemmer sætter pris på den indsats Kaninværnets besty-
relse yder og det foreningen opnår.

Et af de mest engagerende punkter under generalfor-
samlingen var præsentationen af foreningens visioner. 
Her blev det tydeligt, at 2025 og årene frem byder på 
spændende nye initiativer:

•	 Nye månedsbaserede medlemskaber, som gør det 		
	 lettere og mere fleksibelt for folk at støtte foreningen.

•	 Kampagnen “Bur-Til-Base”, der har til formål at gøre 
	 op med myten om, at kaniner har det godt i små 
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	 bure – en misforståelse, der desværre stadig lever 
	 i mange hjem og mange dyrehandlere, som vi vil 		
	 prøve at nå med en målrettet kampagne. 
•	 Og ikke mindst en ambitiøs indsats for at få prøvet  
	 sager om kaninvelfærd hos Fødevarestyrelsen, Politiet 
	 og Det Veterinære Sundhedsråd – et vigtigt skridt mod 
 	 at få 	mere systemisk fokus på kaniners rettigheder 
	 og behov, også på områder hvor praksis har været 
 	 den samme i mange år, for det betyder ikke, at tiden 
	 ikke er moden til forandring.

Landsmødet: Viden, indsigt og engagement
Efter generalforsamlingen tog landsmødet over – en ef-
termiddag fyldt med inspirerende oplæg, relevante de-
batter og dybt engagerede samtaler blandt medlemmer, 
fagfolk og gæster. Der var højt humør og stor spørgelyst 
hele vejen igennem.

Kaniners følelser og menneskets evne til at 
aflæse dem

Første taler var Cecilie Ravn Skovlund, som gav os et fa-

scinerende indblik i sit igangværende forskningsprojekt 
i samarbejde med dyrlæge Mette Louise Halck omkring 
menneskers evne til at aflæse kaniners følelsesmæssi-
ge tilstande. Det er et område, der længe har manglet 
forskningsmæssig bevågenhed, og Cecilies foreløbige 
resultater vakte stor interesse. Vi fik et glimt af, hvordan 
mennesker – både med og uden erfaring med kaniner – 
vurderer, om en kanin er eksempelvis bange, nysgerrig, 
glad eller i smerte. Dette har ikke bare faglig relevans, 
men også stor praktisk betydning for både kæledyrseje-
re og professionelle aktører.

Vi ser frem til at følge med i den videre udvikling af 
forskningen og er dybt taknemmelige for Cecilies ind-
sats og hendes vilje til at dele sin viden med os.

Politiets rolle i dyrevelfærdssager
Dernæst indtog politiassistent Nicolai Zeidler Iversen 
scenen. Som fagansvarlig for dyrevelfærdssager i Nord-
sjællands politi gav han en grundig indføring i politiets 
arbejde med disse komplekse og ofte følelsesladede sa-
ger. Deltagerne fik indsigt i både sagsgange, samarbejde 

med andre myndigheder og udfordringerne i at opnå 
rettidige afgørelser.

Nicolai mødte stor spørgelyst fra salen og svarede tål-
modigt og imødekommende på alt fra konkrete sager til 
principielle spørgsmål. Hans tilstedeværelse var ikke kun 
informativ, men også betryggende: Der findes fagperso-
ner i systemet, som tager dyrevelfærd alvorligt og arbej-
der dedikeret for at skabe forbedringer.

RHD2-virus og nye vacciner
Dagens sidste oplæg kom fra næstformand og sund-
hedsfaglig koordinator i Kaninværnet, der holdt et kort, 
men vigtigt indlæg om de nyeste udviklinger i forhold 
til kaninvacciner og RHD2-virus.

Vi blev opdateret om både ældre og nye vacciner 
på markedet og fik en status på den bekymrende ud-
vikling med højvirulente stammer af RHD2, der i øje-
blikket viser tegn på at sprede sig i det sydlige Europa. 
Selvom der stadig er mange ubekendte, blev det un-
derstreget, at Kaninværnet arbejder hårdt på at følge 
udviklingen tæt og løbende vil melde nyt ud til med-

lemmer og kaninejere, så snart der foreligger mere 
præcis viden.

Dagen rundes af  med pizza og samtaler
Efter oplæggene rundede vi dagen af på bedste vis: med 
vegansk pizza fra Pow Pizza i København og livlig snak i 
alle hjørner af lokalet. Der blev talt om alt fra lovgivning 
og burstørrelser til personlige kaninhistorier og kreative 
idéer til fremtidige kampagner. Stemningen var både 
varm, inspirerende og fyldt med fællesskab.

Tak for en uforglemmelig dag
Kaninværnet ønsker at takke alle medlemmer, oplægs-
holdere og frivillige, som var med til at gøre denne dag 
til noget helt særligt. Jeres engagement, jeres spørgs-
mål, jeres viden og jeres kærlighed til kaniner er grund-
laget for, at vi som forening kan vokse og skabe reel for-
andring.

Vi glæder os allerede til næste år – og til alle de skridt, 
vi skal tage sammen for kaninernes skyld i mellemtiden.
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MEDLEMSKANINER

Sigurd kender i fra vinterens 2024 medlemsblad 
hvor Sigurd hos kaninværnet fik opereret sine 
hængeører inden han var klar til at finde en ny 
familie. Her får i en opdatering på hvordan Si-
gurd har det i dag. Sigurd og MIlle er dette med-
lemsblads “Medlem i fokus”. Du få mulighed for 
at blive næste sæsons “Medlem i Fokus”. Du skal 
blot sende de bedste billeder af din kanin/kani-
ner til kaninværnets medlemsbladkoordinators 
mail ar@kaninvaernet.dk og så bliver kaninen 
med de bedste billeder valgt

Af Anette Degn Marcher

Jeg ved, at der er mange, der har fulgt Sigurds rejse - helt 
fra dengang han var så heldig at komme under Kanin-
værnets vinger. Så her kommer en opdatering på det liv, 
som Sigurd lever i dag. Sigurd er den mest fantastiske 
kanin. Blid, kælen, bestemt på en stille måde og hviler 
meget i sig selv. Han har siden dag 1 taget det hele med 
ophøjet ro. 

 Sigurd har fået en kone, der hedder Mille. Hun er ted-
dy løvehoved. Sigurd syntes, at bonding var hårdt arbej-
de, så det var hensynet til ham og hans tidsgrænse, der 
gjorde, at det tog et par måneder at bonde dem. Men 
det er jo stadig hurtigt. Mille og Sigurd har fra start væ-
ret meget positive overfor hinanden og har på intet tids-
punkt gjort hinanden noget. Sigurd har i den grad vun-
det Milles hjerte. Det er Sigurd, der har bukserne på - og 
endda uden at han gør noget særligt for det. 

De er fantastiske sammen, og Mille vil så gerne nus-
ses hele tiden. Sigurd får hurtigt nok, men så bliver han 
til gengæld nusset, så alt hans hår stritter i alle retning-
er. Deres forhold udvikler sig stærkere og stærkere for 
hver dag.
 

Sigurd     Mille

Sigurd elsker vores have. Første dag jeg åbnede til haven, 
løb han uafbrudt i 10 min. Det var så rørende at se. Når 
morgenmaden serveres, spiser de lidt, og så sidder de 
straks med hovedet mod glasset i havedøren og venter 
på at komme ud. De er ude mange timer – så jeg fryser 
konstant!! De løber ind og ud - nogle gange er der jo lagt 
lidt lækkert i basen indenfor, og så hapser de lige lidt af 
det. Og så fuld fart ud igen – vores dyrlæge har lige rost 
dem til skyerne, så det går nok. Det er tit sen eftermid-
dag, før jeg har begge inde samtidig, og kan få varme på 
igen. Men frisk luft er jo sundt!!

Sigurd har nogle perioder, hvor han leger spurt -også i 
deres base, så tingene flyver rundt. Men han har en fest! I 
starten prøvede Mille at dæmpe det lidt, nu går hun bare 
i sikkerhed til det går over. Når det er overstået, så går 
han helt kold.

Sigurd og Mille ligger meget sammen, nusser og 
hygger. De søger hinanden mere end de søger mig. 
Men det er jo også sådan, det skal være. Så må jeg ud-
nytte, at især Sigurd er et madøre som kan lokkes med 
lækkerier. De kan nærmest høre, når æblegrenene 
kommer ind af døren – dem elsker de virkelig. Vi har en 
super sød genbo, der kommer med grene til dem ofte.

Nu har Sigurd og Mille boet sammen i et godt stykke 
tid, og de stortrives. De hundser selvfølgelig med mig/
slaven og henter mig, når det er tid til aftensmad. De 
har helt styr på opdragelsen af mig.

Jeg nyder hvert et øjeblik med de to skønne kaniner 
– og er taknemmelig for, at Sigurd flyttede ind til os - 
og til Mille.
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AKUTTEAMET
Kaninværnets Akutteam blev oprettet i 2021 med hen-
blik på at lette byrden for de ildsjæle, som bruger tid og 
energi på at omplacere nødstedte kaniner. Hensigten 
var at skabe et netværk af folk, som hjælper med at om-
placere kaniner, således at alle kan trække på hinandens 
kompetencer. Det har resulteret i et stærkt team, som 
rykker hurtigt ud og har reddet uttalige kaniner gen-
nemm årene. 

Kaninværnet hjælper plejerne med de praktiske 
og logistiske ting omkring pleje og adoption, som 
sundhedscheck og bortadoption. På den made kan 
kaninplejerne koncentrere sig om kaninerne. 

Akutteamet hjælper nødstedte kaniner, som har 

akut brug for hjælp. De kommer i pleje hos en af 
teamets plejefamilier indtil vi finder den helt rigtige 
familie til at adoptere kaninerne. Når man adopterer en 
af Kaninværnets kaniner, kan man altid regne med kyn-
dig vejledning og hjælp til det praktiske. Vi  hjælper fx 
med transport, vejledning og indflytning i det omfang, 
det er nødvendigt.

 Akutteamets arbejde muliggøres af Kaninværnets 
gode samarbejde med dyrlæger og andre  dyreværns-
foreninger. Dertil kommer vores frivillige plejefamiliers 
ildhu og engagement for at hjælpe kaninerne. Sammen 
står vi stærkere, og det kommer sig især til udtryk i den 
store fælles indsats Akutteamet leverer.

Thor kom til Kaninværnet i forbehold med vores sa-
marbejde med dyrenes beskyttelse. Thor havde mistet 
sin kaninven og var derfor blevet indleveret til dyrenes 
beskyttelse hvor han oprindeligt var blevet adopter-
et fra. Thor er en meget social kanin, med et velafbal-
anceret sind. Og dem der har adopteret ham har helt 
sikkert skudt papegøjen. Thor har nydt livet hos plejer 
mens han håbede på at hans forevigt hjem. Han netop 
er blevet adopteret og har mødt sin nye ven, James, til 
et “kemi-møde” hos plejer. Mødet gik godt, og nu skal 
de sammenføres. 

Mona blev fundet dumpet i Roskilde og har taget plejer 
med storm. Hun er mild, kærlig og utroligt social, altid 
nysgerrig på livet omkring sig. Mad er hendes store pas-
sion, og hun nyder især skvalderkål, mælkebøtter og bær. 
Mona har taget alle nye oplevelser, fra støvsugere til dyr-
lægebesøg, med ophøjet ro og virker tryg i sit miljø. Hun 
vil trives bedst som frikanin indendørs, gerne med en ka-
ninven eller en ejer med masser af tid til nærvær. Hun har 
hængeører med mild forsnævring, som kræver regelmæs-
sig pleje, men hendes sundhed er ellers fin. Mona fortje-
ner et kærligt hjem, hvor hun kan blomstre.

Alma og Abby blev reddet fra aflivning og bor nu i 
pleje i Nordsjælland. De er sunde og raske, vaccineret 
og chippet, og nyder livet i en stor voliere. Begge ka-
niner har det godt, og deres personligheder udfolder 
sig i takt med sommerens komme. De er et harmo-
nisk makkerpar, der elsker selskab og udforskning af 
deres omgivelser. Deres historie viser, hvor vigtigt det 
er at give kaniner en ny chance, og de vil med garanti 
bringe glæde til et hjem, hvor de kan fortsætte med at 
nyde livet sammen.

Viggo blev fundet dumpet sammen med sin søster 
og har udviklet sig fra frygtsom til en putteglad sel-
skabskanin. Han er forsigtig og skal lære folk at kende, 
men når han er tryg, kræver han nus med små puf til 
din hånd. Han elsker mad, især grene og tørrede blade, 
men er på en let diæt for at fremme sundheden. Viggo 
trives bedst som indekanin i et roligt miljø, gerne med 
en kaninven. Han foretrækker fredelige omgivelser, men 
åbner sig mere og mere. Hans personlighed udvikler sig 
stadig, og han fortjener et hjem, hvor han kan føle sig 
tryg og elsket.

ADOPTERET

TIL ADOPTION

TIL ADOPTION

TIL ADOPTION

THOR MONA

ALMA & ABBY VIGGO
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Lærerigt gensyn med en af 
verdens førende kanindyrlæge 

Af Ditte Rich Stærk

I april 2025 havde Kaninværnets Sundhedsfaglige ko-
ordinator Ditte endnu en gang fornøjelsen af at besøge 
den verdensanerkendte kanindyrlæge Molly Varga i Eng-
land. Med sig havde hun den danske eksotdyrlæge Cæ-
cilie Oxholm-Priem, som hun tidligere har delt et lignen-
de besøg med. Molly Varga er ikke alene en af de mest 
erfarne og anerkendte kanindyrlæger på globalt plan, 
hun er også forfatter til både 2. og 3. udgave af det an-
erkendte værk Textbook of Rabbit Medicine – en uund-
værlig grundbog for dyrlæger, der arbejder med kaniner 
verden over.

Besøget strakte sig over en hel uge, hvor Ditte og Cæ-
cilie deltog i det daglige arbejde hos et af verdens føre-
nde teams inden for behandling af eksotiske dyr. Teamet 
tog varmt imod de to danske gæster og delte generøst 
ud af deres viden og erfaring. Der blev skabt en lærerig 
og hjertelig atmosfære fra første dag – præcis som un-
der deres første besøg.

Dagene var fyldt med observationer og hands-on er-
faringer med en lang række eksotiske patienter, herun-
der selvfølgelig mange kaniner. Udredning og behand-
ling af forskellige problemstillinger gav værdifuld indsigt 
i klinikkens rutiner og særlige tilgang. Alt fra avancerede 
diagnostiske procedurer til kirurgiske indgreb blev de-
monstreret og forklaret med stor faglighed og passion.

Dette besøg var dog noget helt særligt, da det fandt 
sted kort før en stor milepæl i Molly Vargas karriere. I 
slutningen af april åbnede hun nemlig sin helt egen spe-
cialiserede klinik, The Exotic Animal Vets, beliggende lidt 
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uden for Manchester. Klinikken er udelukkende dedike-
ret til eksotiske dyr og er skræddersyet til netop disse pa-
tienters behov – en drøm for enhver dyrlæge med inte-
resse for eksoter.

Som en ekstra bonus fik Ditte og Cæcilie mulighed for 
at besøge den nye klinik lige før åbningen. De blev beg-
ge dybt imponerede over de moderne faciliteter og de 
muligheder, der er skabt for optimal behandling af ekso-
tiske patienter. Der er ingen tvivl om, at The Exotic Ani-
mal Vets vil blive et nyt fyrtårn inden for eksotisk veteri-
nærmedicin, og vi glæder os til at følge udviklingen frem 
til vores næste besøg – som allerede er på tegnebrættet!

Besøget i klinikken sluttede med en hyggelig mid-
dag med Molly og hendes mand, hvor samtalen faldt 
på både hendes og Kaninværnets fremtidsplaner. En 
fantastisk nyhed, som vi med stolthed kan dele, er, at 
Molly Varga har sagt ja til at besøge Danmark sammen 
med en af sine dygtige veterinærsygeplejersker for 
at holde et kursus for danske dyrlæger. Dette bliver et 
stort skridt i retning af at løfte standarden for kaninbe-
handling herhjemme og vil komme både dyrlæger og 
kaniner til gavn.

Vi glæder os til at byde Molly varmt velkommen til 
Danmark og til at dele endnu mere viden og inspiration 
med det danske dyrlægefaglige miljø. Følg med på Ka-
ninværnets Facebookside for nærmere information – og 
husk at tippe din dyrlæge!

Tak til Molly og hele teamet for et uforglemmeligt, læ-
rerigt og hjerteligt ophold – vi ses snart igen!



DET BEDSTE TIL DIN KANIN

Som medlem af Kaninværnet giver PetDK dig 
15% rabat på alle ordrer. Brug rabatkoden, 
som du finder på din konto under medlems-
fordele hos Kaninværnet.

Køb kaninfoder, hø, snacks  
og tilbehør på www.petdk.dk

15% RABAT PÅ PETDK.DK

GLÆDELIG 
JUL TIL 
ALLE

Kaninværnet samarbejder med PetDK, for hvad kunne være mere naturligt end et samarbejde mellem 
en dyrevelfærdsorganisation for kaniner og en webshop, der tilbyder et godt stort udvalg til kaniner inden 
for ernæring, samt meget andet der bidrager til kaniners trivsel og behov.
Hos PetDK er vi utrolig glade for, at Kaninværnet anbefaler vores webshop, hvor medlemmer af  
Kaninværnet kan få rabat på 15 %, når de handler på www.petdk.dk
PetDK deler Kaninværnets passion for kaniner, og finder det derfor naturligt at støtte Kaninværnets kamp 
og akutindsats for at redde de nødstedte kaniner. 
PetDK er generelt engagerede i at hjælpe særligt udsatte kaniner, både hos Kaninværnet men støtter for 
eksempel også Dyrenes Beskyttelse og kaniner i Ukraine.
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KANINER DUMPES I EKSTREMT OMFANG
Et Vigtigt Samarbejde for At Bekæmpe Problemet

Forår og sommer bringer ofte et trist fænomen med sig i Danmark: dumpning af kaniner. 

Hvert år ser vi i Kaninværnet en markant stigning i antallet af kaniner, der bliver efterladt i 

naturen, og som ofte kæmper for at overleve. Dette problem er desværre blevet en ved-

varende udfordring, som både internater og frivillige organisationer som vi i Kaninværnet 

arbejder hårdt for at håndtere.

Af Amalie Rasmussen

Et Alvorligt Problem, Der Vokser
I år ser vi et særligt ekstremt omfang af kaniner, der bli-
ver dumpet. Den stigning, som vi sammen med Dyre-
nes Beskyttelse og andre dyreværnsorganisationer har 
observeret, er både bekymrende og hjerteskærende. 
Dumpning af kaniner sker ofte i naturen eller i nærhe-
den af beboelseskvarterer, hvor de udsættes for fare, 
rovdyr sygdomme og sult. Dette sker især i de varmere 
måneder, når folk måske ikke længere vil have deres ka-
nin eller ikke ønsker at tage sig af dem om sommeren.

Kaninværnets Rolle i Samarbejdet med  
Dyrenes Beskyttelse
Kaninværnet har længe været en vigtig aktør i at hjælpe 
de mange kaniner, der bliver efterladt. I tæt samarbejde 
med Dyrenes Beskyttelse og deres dyreambulance hjæl-
per Kaninværnet med at give disse kaniner en chance for 
et bedre liv. Aftalen mellem organisationerne fungerer 
således: Kaninværnet tager kaniner fra Dyrenes beskyt-
telses internater i pleje for at frigive plads til at Dyrenes 
beskyttelse kan tage akutte kaniner ind fra deres Dy-
reambulance. 

Dette samarbejde har været en stor hjælp, da det gi-
ver mulighed for, at flere kaniner kan få den pleje og op-
mærksomhed, de behøver, samtidig med at internaterne 
får lettet deres kapacitet. Kaninværnet spiller en afgø-
rende rolle i at sikre, at disse kaniner får et nyt hjem, eller 
at de i det mindste får en bedre livskvalitet i den tid, de 
er i pleje.

Vigtigheden af  Oplysning og Ansvar
For at bekæmpe dette stigende problem er det es-

sentielt, at vi som samfund tager ansvar for de dyr, vi 
vælger at holde som kæledyr. Kaniner kræver ikke kun 
kærlighed og opmærksomhed, men også den rette 
pleje og miljø. Desværre ser vi ofte, at folk ikke er klar 
over den tid og ressourcer, det kræver at tage sig af en 
kanin ordentligt.

Det er vigtigt at oplyse om, at kaniner ikke er “en-
gangsprodukter”, som kan tages ind og ud af familien ef-
ter behag. De kræver et stabilt hjem og passende pleje. 
Vi opfordrer derfor alle til at tænke sig om, før de anskaf-
fer sig en kanin og sikre sig, at de er klar til at tage ansvar 
for dyret gennem hele dets liv.

Hvad Kan Du Gøre?
Støt Kaninværnets Arbejde: Som medlem af Kaninvær-
net spiller du en vigtig rolle i at hjælpe kaninerne. Din 
støtte hjælper os med at fortsætte arbejdet med at red-
de og give pleje til de kaniner, der har været udsat for 
dumpning og forsømmelse.

Vær Opmærksom og Hjælp med at Sprede Oplysning: 
Hvis du ser dumpede kaniner, kan du kontakte Dyrenes 
Beskyttelse eller Kaninværnet for hjælp. Derudover kan 
du hjælpe med at sprede viden om det ansvar, det inde-
bærer at have en kanin som kæledyr.

Afslutning:
Dumpning af kaniner er en problematik, der ikke kan 
løses alene. Det kræver samarbejde mellem organisati-
oner som Kaninværnet og Dyrenes Beskyttelse samt en 
kollektiv indsats fra samfundet. Sammen kan vi gøre en 
forskel og sikre, at færre kaniner ender på gaden, og fle-
re får et kærligt og ansvarligt hjem.

Hjælp mig!
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INSPIRATION TIL LEG OG AKTIVERING 

AF FRIKANINER
Sådan beriger du din kanins hverdag

Som ansvarlig kaninejer ved du, hvor vigtigt det er, at din 
kanin får mulighed for at udfolde både krop og sind. Kani-

ner er nysgerrige, intelligente og fulde af energi – og de har 
brug for daglig aktivering, der understøtter deres naturlige 
adfærd. Her får du en række sjove og stimulerende idéer, 
som styrker både trivsel og tillid mellem dig og din kanin.

Af Amalie Rasmussen

Skattejagt for nysgerrige næser

Kaniner elsker at snuse og udforske – det 
ligger i deres natur. Gem små godbidder 

eller tørrede urter rundt omkring i hjemmet 
eller haven, og lad kaninen gå på jagt. Du 

kan øge sværhedsgraden ved at skjule god-
bidderne under papkrus, små æsker eller 

stofstykker. Det vækker både nysgerrighed 
og belønner opdagelsestrangen.

Forhindringsbane – hop og leg

En hjemmelavet forhindringsbane med tunneler, 
lave ramper og små forhindringer opfordrer kani-
nen til at bevæge sig og bruge sin krop og udfor-
ske nysgerrigt. Brug fx papkasser, træklodser eller 

lave skamler – kun fantasien (og sikkerheden!) 
sætter grænser. Det styrker både muskler og mo-

torik – og giver en sjov udfordring i hverdagen.

Spis med hovedet  
– foder som aktivitet

Gør måltiderne til en leg ved at 
bruge foderaktivering. I stedet 
for at servere maden i en skål, 

kan du benytte aktivitetsbrætter, 
paprør med hø og piller, eller 

godbidder gemt i en rullelege-
tøjsbold. Det stimulerer kani-

nens problemløsningsevne og 
holder den beskæftiget på en 

sund og naturlig måde.

Træning og tricks  
– samarbejd med din kanin

Kaniner er langt mere lærenemme, end 
mange tror. Med træning og godbidder 
som belønninger kan du lære din kanin 

enkle tricks som at hoppe igennem en ring, 
komme når du kalder eller dreje rundt. Det 
kræver tålmodighed – men det er en given-
de måde at styrke jeres kontakt og samtidig 

udfordre kaninens hjerne.

Tid og samvær

Nogle af de mest værdifulde aktiviteter 
kræver ikke legetøj – kun din tid og op-

mærksomhed. Kaniner nyder ofte at følge 
deres menneske rundt, blive nusset (når de 

selv ønsker det), eller bare være i samme 
rum som dig. Har du flere kaniner, kan de 

naturligvis også aktivere hinanden gennem 
leg og socialt samvær.

Naturlige materialer  
– tyg og udforsk

Grene fra usprøjtede frugttræer, friskplukket 
grønt er ikke bare sunde – de giver også 

kaninen mulighed for at gnave, undersøge 
og beskæftige sig i timevis. Æble-, pæregre-
ne, bøgegrene er gode valg, mens kirsebær, 
laurbær og andre giftige planter bør undgås. 
Skift gerne materialerne ud med jævne mel-

lemrum for variation.

Et liv i bevægelse og balance
At aktivere sin frikanin handler ikke kun 

om at forhindre kedsomhed – det er 
også en måde at give den livsglæde, 

udfordringer og tryghed. Ved at tænke 
i leg, træning og samvær kan du skabe 
en hverdag, hvor både du og din kanin 

trives. Vær nysgerrig, vær kreativ – og lad 
legen begynde!




